

新形势下企业税务管理内部控制探究

鱼 洋

(中国有色金属工业西安勘察设计研究院有限公司 陕西省西安市 710082)

摘要: 税务管理的效果好坏,对企业经济效益的提升有着很大的影响,同时也关系着企业的长远发展。如今,在新形势下企业需要对税务管理内部控制给予新的认识,通过分析当前税务管理内部控制的难点与问题,提出相应的对策,以加强税务管理内部控制的实效性,继而促进企业长期稳定的发展。鉴于此,本文就新形势下企业税务管理内部控制展开探讨,仅供参考。

关键词: 企业; 税务管理; 内部控制

引言: 现代企业的管理普遍都是以内部控制的方式予以实现的,而这其中也必然包括税务管理。作为企业管理工作的重要组成部分,税务管理的主要作用是帮助企业防范税务风险与提升企业经营价值,从而促进企业良好发展。但多数企业并未意识到税务内部控制的作用,使得企业在新形势下的发展面临巨大挑战与困境,所以相关企业有必要对此进行深入研究,探索相应的防控措施,以促进企业的长远发展。

一、新形势下企业税务管理内部控制的重难点分析

(一) 稽查力度提升

在国民经济快速发展下,各行业均取得了长足的发展,其规模均有所扩大,相应的税收规模也在扩大,在此情况下,国家有关部门加大了税收稽查力度,特别是对与国民经济建设密切相关行业中的企业,税收稽查力度明显提升。所以,企业需要积极适应这种形势变化,加强对税务管理内部控制的重视,积极配合相关部门的工作,以确保企业对税务风险的有效防范。

(二) 征税要求提升

随着市场环境的变化,国家对税收办法进行了一定的调整和完善,对于企业来讲,这既有利也有弊,从弊的方面来讲,对企业税务管理提出了更高要求,也提升了税务管理的难度。简而言之,首先企业税务管理需要向专业化、科学化的方向发展,相关工作人员也要不断提升自身的业务素质、职业道德和责任心,特别是在缴税纳税、税务登记等方面,比之前的要求更加细致,如果工作人员缺少较强的责任心与业务素质,很难保证这一工作的顺利开展,也就容易引起税务风险,对企业健康发展产生不良影响^[1]。

(三) 内部信息沟通不畅,

在企业的发展中,其规模越来越大,但部分企业在发展其他分支的过程中,并没有注重对相关管理程序与规范的完善,导致管理过程存在许多障碍,管理效率十分低下。比如,在子公司的交易没有和企业税务管理部门进行沟通或沟通不足,就可能存在不规范纳税行为,继而影响到企业的生产经营。

(四) 人才队伍素质待提高

企业税务管理工作是否可以达到预期的效果,与税务管理人员的业务素质能力高低有着很大的关系。目前,部分企业的税务管理人员存在专业素质参差不齐的现象,且存在职业道德缺失的问题,这就会影响到税务管理的效果。对现代企业而言,税务管理人员除了要了解有关税务方面的知识,还必须对企业生产经营状况、相关政策等给予充分掌握,否则就无法保证这一工作的有序进行。然而,现实情况并不如此,企业税务管理人才队伍素质有待提高,使得税务管理的实效性较低,难以最大化展现税务管理的价值作用。

二、新形势下加强企业税务管理内部控制的有效策略

(一) 做好税务筹划工作

新形势下,各企业对税务管理内部控制的重视程度明显提高,但要想充分展现其价值作用,促进企业健康、持续发展,必须注意强化税务管理内部控制。为此,首先要认真做好税务筹划工作。在当前的市场竞争环境下,企业在经营发展中面临的税务事务不断增加,倘若相关工作人员没有对此给予足够的重视,认真完成税收筹划工作,就会对税务管理内部控制的有效落实带来阻碍,继而无法有效防范税务风险^[2]。为提升税务筹划工作的有效性,企业需要构建科学、可行的岗位责任制,对相关人员的权限与责任予以明确,同时还要加强对他们的培训教育,使其能对当下的税务信息及政策信息予

以充分了解,这对做好税务风险识别,促进税务筹划工作的顺利落实有着积极的促进作用,从而为企业生产经营活动的有序进行奠定基础。

(二) 完善税务风险控制机制

企业经营管理的过程中,税务风险无处不在,在这种情况下,企业务必要准确、有效识别税务风险,并能对此进行及时化解。作为企业的领导者,在主持企业管理工作中,既要着眼于企业的未来发展,也应关注企业当前的经营管理现状,对税务风险防范给予高度重视。简单来讲,企业领导者通过对企业基础环境、运行情况等的了解,科学构建税务风险控制与处理机制,以保证税务管理的实效性。同时,需要对企业存在税务风险的原因进行分析,深刻认识到各部门积极、有效沟通对防范控制税务风险的积极作用。为此,必须注重信息的传递与沟通。对于收集、存储、处理与传递有关税务方面的信息中,需要建立相应的程序,以保证各部门之间的有效沟通,这对于正确分析及化解税务风险十分关键。需要注意的是,税务风险控制不应在财务问题上呈现,而是将其能渗透至企业的所有经济活动中。在此背景下,税务风险控制就会涉及各个部门、各业务流程等,所以就需要从这一角度对税务风险控制机制进行完善^[1]。另外,还要重视对相应税务事项风险进行评级,通过动态控制的方式及时发现和化解出现的税务风险,并

可以及时进行经验总结,对税务风险防控体系进行有效完善。总而言之,企业在强化税务风险控制的过程中,需要重视对相关信息的捕捉、分析与识别,这样才能提升税务风险的防范控制效果,保证企业安全发展。

结束语:企业在经营发展的过程中必然会涉及有关税务方面的问题,税务管理的作用就是帮助企业防范可能发生的税务风险,保证企业的效益不会受到损失,这对提升企业的市场竞争力非常重要。而如今在新形势下,企业的内部控制工作存在较多难点,相关管理者及工作人员需要通过全面、深入的分析,积极探索有效的强化措施,继而对税务风险予以消除,为企业可持续发展奠定基础。

参考文献

- [1] 叶淇. 新形势下企业税务管理内部控制的思考[J]. 现代经济信息, 2018, 000(009):285.
- [2] 袁源泽. 新形势下企业税务管理内部控制探讨[J]. 2021(2017-2):153-154.
- [3] 姜洁, 周强. 关于企业税务管理内部控制的探讨[J]. 2021(2011-4):34-37.

作者简介:鱼洋, 1978, 9, 女, 汉族, 陕西省西安市, 本科, 会计中级 会计师, 研究方向: 税务方向